

挤压俄罗斯安全空间

北约或派遣4000人作战部队



乌克兰庆祝首个团结日 新华社发

北大西洋公约组织16日说,北约考虑在中欧和东南欧部署更多作战部队,已要求成员国军方制定相应计划。

同一天,美国和北约继续渲染俄罗斯对乌克兰“大军压境”。俄罗斯回应说,这种针对俄方“歇斯底里”的信息战还远没有到头。

继续渲染紧张气氛

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格说,各成员国国防部长“决定安排更多选项,以进一步增强北约的震慑力和防卫能力,包括在欧洲中部和东南部地区组建新的作战部队”。

几名不愿公开姓名的欧洲外交官告诉路透社,北约可能向罗马尼亚、保加利亚、匈牙利和斯洛伐克派遣4支作战部队,总人数大概4000人,罗马尼亚的驻军已经由法国“承揽”。

2014年克里米亚宣布脱离乌克兰、加入俄罗斯后,北约向波兰和波罗的海三国即立陶宛、拉脱维亚、爱沙尼亚派出4支作战部队,分别由美国、德国、加拿大和英国军队领导,总人数大约5000人。

斯托尔滕贝格16日说,

卫星图像显示俄军并未从俄罗斯与乌克兰接壤边境撤走,“我们看到的是他们反而增兵,更多俄军还在赶来的路上,所以,迄今为止,局势并未降级”。

马克萨尔科技公司称,最新卫星图像显示,俄军在白俄罗斯境内距离乌克兰国界6公里的地方修建一座新的浮桥。这家美国企业近段时间一直利用商业卫星图像“监视”俄军行动。

一名不愿公开姓名的美国政府官员声称,美方掌握的情报显示,俄军近来向俄乌边境增派多达7000名军人,其中一部分在16日抵达。这名官员没有出示证据。

美国国务卿安东尼·布林肯16日接受媒体采访时称,美方没有看到俄方撤军,“我们继续看到俄军关键部队向俄乌边境挺进,而非后撤”。

“歇斯底里远未到头”

俄罗斯国防部15日说,俄南部军区部队结束在克里米亚半岛的军事演习,启程返回其位于俄联邦达吉斯坦共和国和北奥塞梯共和国的驻

地;西部军区部队正在返回其位于下诺夫哥罗德州的基地。其他武装部队的大规模作战训练仍在继续。俄方发布的视频显示,一些坦克和装甲车辆开上铁路货运列车,离开克里米亚。

美国、英国和北约对俄方说法表示怀疑,向俄方索要“证据”。俄方16日回应说,西方针对俄罗斯的“歇斯底里”还远没有到头。

包括美国总统拜登在内的西方政要多日来不断渲染俄罗斯兵临乌克兰的“危险”,还有西方媒体言之凿凿称,俄方很可能调动“20万大军”,于乌克兰当地时间16日3时(北京时间16日9时)“入侵”。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫16日在记者会上说,“昨夜我们睡得挺好”,当天早晨“平静地开始一天的工作”。

有记者问佩斯科夫,西方国家媒体发布大量针对俄罗斯的不实消息,是否意味着“西方的歇斯底里达到最高峰”,佩斯科夫答道:“老实说……可能远远没到(最高峰)。”

据新华社

■ 相关新闻

关系紧张之际 俄美军机 地中海“斗法”

美国国防部16日证实,三架美军反潜巡逻机上周末在地中海上空遭俄罗斯军机“不专业”拦截,美方经由外交渠道向俄方表达“担忧”。

五角大楼发言人迈克·卡夫卡在新闻发布会上介绍,三架美国海军P-8A型反潜巡逻机上周末在地中海上空国际空域飞行时,一架俄罗斯军机迫近。“尽管无人受伤,这样的互动仍可能引发误判和犯错,继而导致更危险的后果。”

据路透社报道,一名不愿公开姓名的美国官员说,俄军机一度距离其中一架美军机“只有几英尺”。

路透社分析说,这种“互动”在美俄之间并不罕见,但它在一个“特别微妙的时刻”并且“任何事故或误判都会受到高度关注的情况下”发生。

乌克兰局势近期高度紧张。美国和北大西洋公约组织大肆渲染俄罗斯在靠近乌克兰东部边境地区集结重兵,意在“入侵”乌克兰。俄方予以否认,强调北约活动威胁俄边境安全,俄方有权在境内调动部队以保卫领土。

据新华社

巴西历史名城 暴雨成灾 至少94人死亡

巴西里约热内卢州历史名城彼得罗波利斯市15日以来遭遇暴雨灾害,泥石流吞噬民宅,小轿车挂在电线杆上……据路透社报道,截至16日,至少94人死亡,预计死亡人数还会继续上升。

彼得罗波利斯市位于里约热内卢州内陆山区,是19世纪巴西皇帝的避暑地,有宫殿、博物馆和许多优雅住宅,是著名观光景区。据路透社报道,彼得罗波利斯市15日一天的降雨量比往年2月一整个月还多。河水猛涨冲出堤坝,淹没数十条道路,冲走小轿车甚至公共汽车,引发上百起山体滑坡。

里约热内卢市长克劳迪奥·卡斯特罗说:“这情形简直像战争状态……小轿车挂在电线杆上,汽车翻倒在街头,到处都是淤泥和洪水。”

当地居民希尔达一家九口人住在同一栋房子里,如今房子遭洪水冲毁。她告诉媒体:“我失去了侄女和她5岁的女儿,到现在还没找到她们。没想到会发生这种悲剧,我们的城市被毁了。”

救援人员说,一个街区发生山体滑坡,多达80栋民宅被毁,消防部门和民防部门正展开搜救。此外,超过300人流离失所,政府部门着手把灾民临时安置在中小学校和收容中心。

当地一名店主恩里克·佩雷拉说:“大水来得很快,威力巨大。我的财产全毁了。本来受新冠疫情影响,游客减少,我们谋生已经很难了,没想到现在又发生这种悲剧。”

彼得罗波利斯市政府宣布为死者哀悼三天。

巴西总统雅伊尔·博索纳罗正在俄罗斯访问,得知国内灾情后告诉媒体,将动用联邦资金赈灾,“我们向(彼得罗波利斯)市长表示愿意尽可能提供帮助”。

据新华社

■ 新闻链接

美德领导人通话讨论乌克兰局势

美国总统拜登16日与德国总理朔尔茨通电话。双方强调,美德两国及其盟友在应对乌克兰危机方面要保持密切协商。

根据白宫当天发表的声明,拜登和朔尔茨在通话中重申,美德两国支持乌克兰主权和领土完整。两国领导人强调,美德及其盟友应保持密切协商,为应对俄方举动做好“外交和遏制”两手准备。如果俄罗斯“进一步入侵”乌克兰,

北约需加强其东翼防御能力。

16日,乌克兰人民庆祝首个“国家团结日”。民众纷纷表示,虽然西方“预言”的战争并未出现,但他们对战争威胁的炒作却并未停歇,这给人们造成了困扰。乌国防部长列兹尼科夫当天在电视节目上宣布,乌克兰边境目前局势稳定,并未发生意外。

与此同时,美方声称“无法证实”俄已减少俄乌边境地

带俄军数量。美国国务卿布林肯16日在接受美国广播公司采访时称,美方未看到俄方“有意义的”撤军举动,反而看到包括“进攻乌克兰的先头部队”在内的俄军部队继续在俄乌边境地带集结。

拜登15日在白宫就乌克兰局势发表讲话时透露,他12日在与俄总统普京通话中告知对方,美方愿继续通过“高层及外交对话”解决美俄欧三方的合法安全关切并形成书

面文件。他同时还称,俄罗斯仍“极有可能”侵略乌克兰。

联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克15日在例行记者吹风会上说,有报道说俄罗斯从乌克兰边境撤回部分军队,联合国方面欢迎任何缓解紧张局势的动向,包括地面行动和言论。在当前形势下,言论应当集中于如何找到外交解决的办法,任何煽动性言论都是危险的。

据新华社

印度北方邦 13人坠入水井身亡

据印度媒体17日报道,印度北方邦16日晚发生多人坠入水井事件,造成13人身亡,另有多人受伤。

据报道,当地一户农村家庭当晚举行婚礼,很多人站在覆盖水井的石板上,石板不堪重负断裂,一些人坠入井中。11人当场身亡,两人送医后不治身亡,死者均为女性。

印度总理莫迪17日在社交媒体上对遇难者表示哀悼,并祝伤者早日康复。

据新华社